

EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador: D. Clodoaldo Piñal.

AÑO II DIRECCIÓN REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN San Roque, 8, bajo, Izq.ª	Precios de suscripción Madrid, un mes..... 1'50 ptas. Provincias, trimestre..... 5 » Extranjero, año..... 40 »	MADRID MARTES 20 DE FEBRERO DE 1906	ANUNCIOS Cuarta plana..... 10 céntimos línea. Reclamos y noticias... 25 » Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.	NÚM. 270 Idem atrasado 20 ídem. Número del día 5 céntimos.
---	--	---	---	---

Crónica política

Un Gobierno abúlico

Ribot, ha estudiado las enfermedades de la voluntad en el individuo: lástima grande, que no las hubiera estudiado en las agrupaciones y en las colectividades.

La patología de la voluntad de los gobernantes, se halla todavía por escribir; se conoce que la cobardía, la nota predominante en la sociedad actual, ha impedido que los hombres eficaces de nuestro mundo político, nos legaran sus conocimientos.

Y bien; ¿hemos de rendir todos pleitesía a esa carencia de valor cívico, que se puede denominar adaptación, conveniencia, transición, falta de entereza?

Nosotros por nuestra parte, hemos de discurrir de los convencionalismos sociales, y correctamente, en lenguaje culto, pero con entereza, hemos de exponer fundamentándonos en los hechos, el concepto que el actual Gobierno nos merece.

El Sr. Moret, ha carecido siempre de voluntad: como poeta lírico de la política, ha cantado las impresiones que ésta produce en su ánimo, ya fueran bonanobles ó horrasosas: de ahí, esas tristezas a lo Leopardi, ó esas añoranzas a estilo de Pangeloso.

El Sr. Moret, hombre que vive y ha vivido siempre de impresiones fugaces, carece de constancia; proyecta, pero no ejecuta. Ante la menor resistencia que hay que vencer, se doblega y desiste de su propósito.

Para el Sr. Moret, gobernar, es el arte de transigir, de contemporizar, de soslayar los acontecimientos; cuando el arte de gobernar consiste en adelantarse a ellos, en prevenirlos, en dividir una gran dificultad en pequeñas dificultades para ideas, venciendo todas poco a poco y sin quebrantos.

Cuando el gobernante debe imprimirle un rumbo a la política de su país, grabar en ella su personalidad como hace el artista del genio con la obra maestra, al Sr. Moret se le ocurre ir a remolque de los acontecimientos, servirles de juguete, y por eso, el Gobierno que resignadamente soportamos, es un gobierno abúlico, sin rumbo, sin decisión, sin orientación y sin programa.

Ocurríese al señor Ministro de la Gobernación la humorada de tener ideas, y saca a la plaza pública la famosa teoría de que como Ministro puede pensar una cosa y como ciudadano otra, y el Sr. Moret se queda impávido, por la sencilla razón de que él, es el primero que recomienda a sus amigos, que hagan lo que él haga, que prescinden de su personalidad, y que a ojos cerrados se dejen conducir por donde convenga conducirlos.

En una palabra, que el presidente del Consejo no solamente comunica su indecisión a los ministros que él preside, sino que se la inocula a la Comisión que entiende en el litigio de las mal llamadas jurisdicciones, y en general a todos los elementos que constituyen la mayoría.

A los que deberían representar y defender los sagrados intereses de la nación; el Sr. Moret les debilita la voluntad, les despoja de su virilidad y los convierte en juguetes suyos, en seres dóciles y obedientes que no le imponen una manera de ser, una personalidad al partido a que pertenecen, sino que por el contrario, lo transforman en agrupación incolora, insulsa, sin fe y sin resolución.

El Sr. Moret tiene, como diría Labruyère, el peor de los caracteres, cual es el de no tener ninguno, y ese gran defecto innato en el jefe del Gobierno, se lo impone a todo el Gabinete y a toda la mayoría.

Ahora que a la cabecera del Banco azul se necesitaba un hombre de voluntad férrea, nos encontramos con que ese puesto lo ocupa un enfermo crónico de la voluntad, un enfermo incurable, un enfermo que no se decide ni en pro ni en contra de los acontecimientos, y espera que la tormenta lo arrastre y ella misma lo conduzca a feliz puerto.

Claro es que a nosotros no nos sorprende el desdichado carácter del Sr. Moret; le conocemos sobradamente. Recordamos, sí, que ha dicho que previó, con su poderosa intuición, que la autonomía podría evitar una guerra desastrosa, localizando el peligro a Cuba y dejándonos a Puerto Rico y a Filipinas. Conocemos muchos profetas a posteriori; pero, en todo caso, careció el señor Moret de valor para afrontar las iras de la multitud y para convertirse en grandioso salvador de la Patria, y queda siempre probada su falta de carácter.

Poeta lírico, cantor de sus propias sensaciones, amante del aplauso del momento, sin preocuparse jamás del porvenir de la nación, de ese porvenir que los grandes estadistas forjan en el yunque de los años, el Sr. Moret vive al día, a la hora, al minuto, y a esa unidad de tiempo lo acomoda todo.

Como a Nerón, lo que más enoabrina sus nervios, es que no lo celebren siempre,

que no le aplaudan en toda ocasión, aunque esos aplausos hayan de representar más tarde grandes dolores para la patria.

El Sr. Moret es un abúlico y un gravísimo enfermo de la voluntad, no sirve para gobernar, que no es, por cierto, el arte de transigir ni de contemporizar, sino el de dirigir y de moldear a los pueblos.

Domingo Alvarez.

La Escuela de Criminología y la Antropología.

Muchas y caprichosas han sido (las de nombre, llamadas reformas penitenciarias) que se han publicado en la *Gaceta*, desde que el digno señor ministro de Gracia y Justicia, Excelentísimo marqués de Teverga pasó por el citado ministerio, hasta la fecha. Siendo ciertísimo también que, por una magia poderosa, todas las tales reformas pasaron a la historia, no quedando de ellas más que el recuerdo, de aquellos felices y altos empleados que han sabido aprovecharse con el aumento de sus pingües nóminas; siendo evidéntísimo también, que los respetables intelectuales encargados de servir de mentores para redactar los artículos de las tan decantadas reformas, todavía no han querido ó no han sabido dar con el verdadero *quid* para plantear una innovación conveniente y sugestiva para todos los empleados en general. ¿Por qué de una vez no se estudia los medios más necesarios para el bien de toda la colectividad?... ¿Porque jamás se ha visto que un edificio se edifique, dando comienzos por el tejado?... Y realmente, si hubiese precedido a los egoísmos particulares, la nobleza de intención y la imparcial loable fe de los consejeros de altos funcionarios, quizá y sin quizá hoy, los mismos analífticos del Cuerpo de prisiones, serían, sino completamente ilustrados, al menos estarían más considerados y decorosamente retribuidos.

Porque, decidme: ¿en dónde está el talento ó influencia de los eminentes ilustrados del Cuerpo, que no han podido conseguir una ley creando el Cuerpo, interesándose (antes que de reformas) por que pasen al Estado los fondos carcelarios, (sin lo cual siempre habrá conflictos en la clasificación, poniendo del mismo modo todo su empeño por conseguir, con algún esfuerzo el haber pasivo para los desheredados subalternos, los cuales, después de muchos años de calamidades, se ven precisados a tener que implorar la caridad pública? ¿No es tristísimo pensar que todas esas no van encaminadas al mejoramiento de los establecimientos penitenciarios de España, solamente comparables a los presidios de Marruecos? Por tanto, cabiéndonos el singular honor de haber protestado con oportunidad en contra de la creación de la escuela de criminología, inspiración únicamente de unos cuantos negociantes... Reproducidos nuestro primer artículo, por el cual recibimos a su tiempo el premio muy estimable, con las felicitaciones de dos grandes políticos de actualidad, estando conformes con nuestra modesta opinión sobre que la mencionada Escuela será completamente inútil para el Cuerpo, y sin resultado positivo para la corrección del pobre recluso. Mas dicho lo precedente a manera de exordio, pasemos a examinar doctrinalmente la tan debatida tesis.

¿Se puede saber para qué sirven los Reales decretos creando la Escuela de Criminología, estudiando la Antropología del hombre físico, Antropometría, Psicología, Ética y Pedagogía? ¿Servirán tales estudios para mejor cumplir los sufridos empleados subalternos con su deber, siendo víctimas de la miserable nómina que cobran, para ir muchos de ellos a la edad de sesenta y cinco años a parar a un Hospital ó algún Asilo? ¿O servirán por ventura para la corrección y disminución de la ya endémica enfermedad del crimen? ¿Podrá sostenerse en tesis general que porque un médico conoce el origen de una enfermedad humana de desaparecer todas las enfermedades humanas?

¿La Escuela de Criminología? ¡Ballo ideal para contados funcionarios! Empero para la mayoría de los empleados será la causa de la desconfianza, del abatimiento y de la ruina.

Mas examinemos bajo el aspecto científico la tan regeneradora Escuela criminológica. Es ciertísimo que en todas las naciones cultas, según la estadística europea criminal, van quedando al olvido en la mayor parte de las naciones las utópicas teorías de los célebres antropólogos Lombroso, Garófalo, Paglia, Marx, Sargi y otros, refulgentes estrellas de gran magnitud, que sirven de modelo a los nuevos sabios criminalistas españoles. Curiosos y algún tanto egoístas por saber el origen y fundamento del gran empeño en defender la urgente necesidad de crear una Escuela de Criminología en la cárcel modelo de Ma-

dríd (prescindiendo por corto tiempo, de nuestro sagrado ministerio sacerdotal), nos hemos pasado algunos ratos ojeando algunas obras que hacen al caso, sorprendiéndonos gratamente con las elocuentísimas líneas de un aprovechado joven doctor en ciencias sociales, que dice: «Es propio de las épocas de decadencia buscar una filosofía que se adapte lo más posible a la corrupción de las sanas costumbres y debilidad de los espíritus, y propio también de los que no quieren otra vida que la sensual ó de la materia, resolver las antiguas sentinas de donde sacar argumentos mil veces sepultados y triturados, tratando de resucitar, aunque con distinto nombre, y engañándolo con más atractivas formas, el anticuísimo epicurismo, que con sus teorías y moral mejor que nada podría representar al positivismo de nuestros días. Les falta, pues, la aureola de originalidad que que a tantos incautos alucina. Si estudiamos a Demócrito, Epicuro, Heráclito, Anaxágoras y demás físicos de la escuela Jónica, dadas todas estas eminencias de su tiempo a los estudios de la naturaleza, encontraremos esparcidos acá y allá, los mismos principios y las mismas ideas que hoy emplean nuestros aprovechados filósofos modernistas.

De suerte que, cuando la sola razón humana no va hermanada con la luz de la fe, los mismos principios sostenidos inconscientemente pueden servir para introducir la azaaruga del pensamiento en las inteligencias vírgenes. Por eso dice un célebre canonista que hay muchos doctores y muy pocos doctos. Para demostrar que lo que mucho prueba, según los modernos criminólogos y antropólogos, nada prueba, no nos detendremos con convenientes datos a la vista; que los tan peregrinos ideales sostenidos por los sabios a la moderna son erróneos y falsos conceptos, y que los autores de las obras y escuelas con que encabezamos estas mal perjeñadas líneas, solamente van pasando a la historia bajo el peso de sus falaces teorías. Las acciones humanas, dicen, asegurando con su maestro Raín, proceden del poder muscular, siendo éste el depósito de la energía nerviosa, que depende, en último resultado, de una buena digestión y sana respiración. El hombre puede compararse con una máquina de vapor; lo que el carbón es a la máquina, eso es a nuestro organismo la buena digestión y la sana respiración; y así como el resplandor proyectado por el hornillo de la máquina no es causa de los movimientos engendrados, así tampoco esa conciencia que tenemos de nuestro poder es causa de este poder, sino el resplandor que lo descubre; todo el poder radica en el organismo. Por estas y otras razones tan infundamentales, no me extraña que el escritor de la revista *Legislativa y Jurisprudencia*, Bernaldo de Quirós, pag. 38, explique la actividad del alma según la entiende un notable ateneísta y escritor criminalista de actualidad, cuando afirma que la base de los hechos individuales y sociales está en la mala alimentación.

La medicina, asegura Ribot, viene a confirmar que todos nuestros actos, de cualquiera clase que sean, no son más que efectos de acciones complejas de los músculos, articulaciones, circulación, etc.; fenómenos pasivos procedentes de los tejidos nerviosos. El extasis, la alucinación, el hipnotismo, la concentración de espíritus según Kiwan, en la revista científica *El Cosmo*, 30 Agosto 1903, son ejemplos que nos indican la pasibilidad del alma y que la energía procede toda del organismo. El esfuerzo intelectual y la resolución de la voluntad es, digámoslo así, la descarga eléctrica de los distintos centros nerviosos... [Elocuentísimas lógicas! Luego, ¿para qué el Código, policía, Guardia civil y penitenciaría? Estas observaciones psico fisiológicas, que tanta luz arrojan para mejor conocer la íntima y estrecha relación entre el alma y el cuerpo, según la obra magna de *Ánima*, del doctor insigne psicólogo, P. Suárez, son las que extravían a los racionalistas Ribot, Büshner, Rechez, y extravían hoy a tantos desconocedores de la verdadera filosofía, para atribuir al organismo toda actividad, incluso la de la voluntad humana.

Intentarán en principio librarse del desuado materialismo del traductor de *Mandley*, monsieur Herzen, y por falta de imparcialidad y de razones fundamentales, cayeron en iguales ó mayores errores.

La escuela modernista de los antropólogos, todavía es más funesta, sostiene que, según la construcción ó formación del hombre, ya en su físico ó ya por temperamento, puede más ó menos criminal, como resultado necesario de un vicio orgánico, y que bajo el influjo de ciertas circunstancias es imposible evitar como es imposible a los cojos y ciegos de nacimiento andar derechos ó distinguir los objetos.

El delito, dice el profesor naifa sospechoso Dorado Montero, (*Positivismo en las ciencias jurídicas de la escuela italiana* página 54), tiene que ser un hecho tan natural, tan mecánico, tan ciego, como la caída

de los graves ó el movimiento planetario. La concepción mecánico monista del mundo, en que su odetrina está filiada, así lo exige. Luego las consecuencias de tan peregrinas aseveraciones doctrinales son que el hombre nace necesariamente criminal.

Por esto, y con el respeto debido a los sapientísimos señores vocales que dignísimamente componen el nuevo Consejo penitenciario, nos permitimos preguntar: ¿Las sublimes y completamente equilibradas inteligencias de los eminentes sabios que tanto honran al Cuerpo de penales, pasarán sin observación alguna y con dolo favorable las tan decantadas reformas creando la Escuela de Criminología y Antropología sin estudiar á conciencia su objeto, efectos y su elevado presupuesto?...

Para finalizar estos nuestros oscurantistas conceptos, pero magnánimos pensamientos, diremos lo que constante y justamente vemos sosteniendo: que la inmoralidad y cinismo social que padecemos en nuestra desgraciada España, sola, y aunque lentamente, puede neutralizarse con la enseñanza en las escuelas públicas de las sanas doctrinas y apropiados asilos para el recogimiento imprescindible de los muchos jóvenes vagabundos, y en las cárceles y presidios con el celo de la verdadera regeneración, implantada por ilustrados Médicos, Maestros, Sacerdotes, y con la instalación de apropiados talleres para evitar la ociosidad del recluso...—El Capellán de la Cárcel Modelo, Juan Martínez.

La factoría de Mar Chica.

El «Turki» sigue bombardeando. Melilla 19.

El buque oherifiano *Turki* bombardeó ayer la factoría de la Mar Chica produciendo algunos daños, suponiendo la tripulación que hubo algunas bajas.

Desde tierra contestaron, pero los proyectiles quedaron cortísimos.

Hoy piensa repetir la operación, cañoneando además las casas de los rebeldes inmediatas a la costa.

Ojeada panorámica.

Júpiter y sus satélites.

Júpiter, el más gigantesco planeta del sistema solar, se representa por una Z especial en cuyo signo creen algunos distinguir la primera letra de su nombre griego *Zeos*, y otros, una imagen de la quebrada línea que describe la luz del rayo.

El nombre que los egipcios daban a dicho planeta correspondía a la palabra brillante; y también le llamaban Osiris. La denominación india de Júpiter era, según Bopp, *Vrihaspati*, ó, más antiguamente, según la ortografía de los vedas adoptada por Larren, *Brihaspati*, que significa *Señor del crecimiento*. Este nombre, que pertenecía a una divinidad védica, está formado de *brich* (crecer) y *piti* (señor).

El descubrimiento de los satélites de Júpiter fué uno de los primeros resultados que se obtuvieron con la aplicación del telescopio al estudio de los astros. El 7 de Enero de 1610, hallándose en Pádua, Galileo distinguió cerca del planeta, que en su antejo aparecía con un disco circular bien perceptible, tres astros pequeños, dos al oriente y el otro hacia occidente. Al siguiente día vió que los tres astros estaban al occidente, y al tercer día sólo pudo percibir dos al lado oriental del disco de Júpiter. Estos fenómenos no podían explicarse por los movimientos propios del planeta, y era indispensable admitir que los pequeños astros estaban animados de ciertos movimientos particulares. Galileo, lleno de sorpresa por estos resultados, observó con mayor atención, y el día 13 del mismo mes distinguió un nuevo y pequeño astro, ó sea el cuarto de los que había descubierto; todos los cuales giraban alrededor del planeta Júpiter, corroborándose de este modo las ideas astronómicas del gran Copérnico. Y se cuenta que cuando e célebre Képleso llegó a saber el resultado de las observaciones del ilustre astrónomo de Florencia, exclamó, parodiando las palabras del emperador Juliano: *Galileo, viciisti!*

Los astrónomos del observatorio de Lincol, en California, descubrieron el quinto satélite en 1892, y el sexto, el mes de Enero del corriente año.

Los nombres que han recibido los satélites ó lunas de Júpiter, son los siguientes: Io, Europa, Ganímedes, Calisto, Epsilon y Derid.

La riqueza en España.

Nuestro país encierra inmensas riquezas que muy bien podrían subservir al desarrollo del problema económico, ayudando a la iniciativa particular para duplicar ó triplicar la producción.

Nuestro privilegiado suelo está inculco en su mayor parte. En Andalucía, Extremadura y Salamanca existen inmensos baldíos. Sierra Morena tiene más metales que toda Europa reunida.

Explorar las inmensas regiones abandonadas, atraer el capital que huye de la explotación agrícola, garantizarlo todo, favorecer al agricultor instruyéndolo en el cultivo intensivo y acometer con energía la política forestal y la hidráulica de riegos, son problemas que nos sacarian de la pobreza en que vivimos.

Hay grandes extensiones en España que alcanzarían una riqueza asombrosa si se repoblasen de arbolado que diera vida y animación a

las comarcas, convirtiendo en venenos de riqueza lo que antes fueran desiertos improductivos.

En las dos Castillas y en Andalucía falta mucho camino que recorrer; es donde más se siente la necesidad de transformarlo. Cataluña puede servirle de ejemplo. Todo el Principado comprende 280 leguas cuadradas. Más de la mitad del país se compone de tierras quebradas, llenas de peñascos y montañas. Sus tierras superiores son pocas, y, sin embargo, se ve que la prosperidad pública y la riqueza de Cataluña, aun en los pueblos rurales exentos de toda industria fabril, excede infinitamente a la de las demás provincias.

Esto en cuanto a la producción agrícola; que por lo que respecta a la explotación minera, casi estamos peor. Aparte el ejemplo de Bilbao, que exporta cuatro millones de toneladas de hierro; de Riotinto y Tharsis, que producen cobre en abundancia, y de Asturias, con sus cuencas carboníferas que empiezan a tomar gran incremento, el resto de la Península continúa durmiendo, preocupándose más de su política local que de desarrollar la riqueza del suelo, que es explotado sin la inteligencia que exige el progreso agronómico de los tiempos modernos, para poder sacar de él los incalculables beneficios que se obtienen con los procedimientos científicos modernos.

El oro, pues, que necesitamos para salir de la gran crisis por que atraviesa el país desde hace largos años, hay que pedirlo, en primer término, al suelo y al subsuelo, al trabajo, a la iniciativa privada y a la asociación, y a cuantas virtudes sociales contribuyen al engrandecimiento de los pueblos en el orden agrícola, como en el mercantil y el industrial.

Si tomáramos esta dirección, si nos poseyéramos de lo que somos y podíamos ser por el trabajo, la iniciativa y la asociación, ni las economías en los presupuestos podrían preocuparnos, ni producirnos inquietud el aumento de ciento ó doscientos millones en los presupuestos del Estado, para atender con esplendor a todos los gastos reproductivos y tantos otros que contribuirían al engrandecimiento de la Patria.

Filócrates.

Medalla gloriosa

Por fin se ha publicado la Real orden concediendo la medalla de sufrimiento por la patria, que tan dolorosamente ganó en 1898, a la familia del comandante D. Miguel Fortea Selvi.

Ya era tiempo. Bien es verdad que la muerte del gobernador político-militar de Batanes, aquel héroe, propio de los heroísmos castiberos, ha permanecido un año y otro año velado por esa indiferencia glacial que parece ser muchas veces, por un hado abeterno, la inicial recompensa de todo lo extraordinariamente sublime.

No le cupo la suerte de que la tomara por un cuenta un corresponsal de tribuna rotativa; la vida y los sufrimientos carecían de influencia; el compañero no se dió por enterado, y esa pobre familia, cuyo nombre debería ser popular en toda España, coronó silenciosamente su calvario; estuvo prisionero; tuvo que regresar de Filipinas poco menos que de limosna; sufrió toda clase de humillaciones, toda especie de angustias; la penuria para el sostenimiento de la vida; la tristeza enervadora de las puertas cerradas, y la desesperante función del expediente burocrático. Distinciones y honores han llovido mientras tanto sobre los fraasesados, sobre los que, según el juicio público, fueron causantes ó generadores del desastre.

El mérito, sin embargo, aunque difícil y tardamente, se ha hecho camino, y es de suponer que no tardará en hacerse cumplida justicia también. El año pasado, una soberana disposición concedía la cruz de los héroes al modesto jefe que sucumbió defendiendo el puesto de honor que se le había confiado, y sólo entonces pudo saber la nación que allá en tierras lejanas, cuando toda su historia parecía derrumbarse trágicamente bajo el peso del infortunio y la torpeza, cuando se había vergonzoso montón de nuestros laureles para echarlos desdofosamente al pie de cierta famosa torre cual andrajos de una dorada leyenda que juzga como inservibles un trapero, cuando alguien nos enseñaba el *Miserere*, un hombre de pundonor, un soldado español nacido en Aragón, esa tierra bendita de las grandes noblezas y de los corazones leoninos, viéndose aislado, sin otras fuerzas que las de su propia voluntad y firmeza, rodeado por una turba de contrarios, supo encerrarse con su mujer y sus pequeños bajo la santa bandera de la Patria, que no podía más que bendecirlos flameando, y poniendo en sus manos las carabinas disponibles, dábales por mandato supremo el de morir antes que rendirse al enemigo, ó pelear mientras les quedaran municiones. Un numantino los hubiera entregado al incendio luego de apunhalados; él prefirió que terminaran allí como indomables, haciendo sangre hasta los últimos momentos.

El hecho había sido verdaderamente magnífico, y EJÉRCITO Y ARMADA tuvo el honor de referirlo a sus lectores. No faltó el ego de los entusiasmos; algunos jefes de cuerpo hicieron con él hermosos ódenes del día, pero todo se redujo a esto por la sencilla razón de que tales entusiasmos no

próxima revista de Marzo, al sargento y cabos siguientes: Alejo Rubio Rodríguez, á Badajoz; Antonio de San Cinto, á Bilbao; Manuel Arias Díaz, Rufino Benito Pérez y Vicente Gómez Padilla, á Almería; Florentino Erics Muruzabal, á Guipúzcoa; Manuel Rivera Navarro, á Estepona; Luis García de Pis, á Murcia; D. Orenco Corchete García, á Valencia; Angel Peña Navarro, á Castellón; Antonio Eapizáez Casás, á Oádiz y Segundo Juaniz Velasco, á Huesca.

rina Cinoumegal para usar las insignias de la Corona de Alemania, en la categoría de segunda clase, que le fueron concedidas por el Emperador de Alemania, con motivo de la celebración en Berlín de la mayor edad de S. A. R. el Príncipe heredero al ir representando á S. M. la Reina, entonces Regente del Reino.

El regreso del kaiser.
Paris 19.
El emperador Guillermo, según despacho de Copenhague, en cuanto terminaron los funerales del rey Cristián, se dirigió al acorazado «Preussen».

CONSEJO DE MINISTROS

Esta mañana se han reunido en la Presidencia los ministros, en Consejo.
El ministro de Marina dió cuenta de la venta del dique de Mahón, en condiciones ventajosísimas para el Tesoro.
El Sr. Moret se ocupó detenidamente de la Conferencia de Algeciras, leyendo los últimos telegramas recibidos y manifestando el estado de las negociaciones diplomáticas.

Un ministro coreano herido

Continúa en Corea la agitación contra los japoneses y los políticos del país que secundan á éstos.
En telegrama de Seul se anuncia hoy que el ministro de la Guerra coreano ha sido acometido por dos individuos que le dieron diez sablazos.
Los agresores consiguieron huir.
El estado del ministro es grave.

Impresiones de Berlín.

Se atribuyen al kaiser declaraciones contra el partido alemán de la guerra.
«Sería una locura—dijo que dijo el emperador en un almuerzo del Automóvil Club, en Berlín,—que Alemania fuese á la guerra por lo de Marruecos.»
En la cancillería alemana se ha dicho que la nota de Revell, aunque conculadora, no satisface los deseos del gobierno imperial y que aun queda probabilidad de arreglo mediante otras proposiciones.

CENTRAL KURSAAL

Las hermanas Florence, las hermosas pescadoras del Central Kursaal, han ensayado un nuevo couplet, *El columpio*, que les servirá de pretexto para lucir su gallardía en forma inusitada y en alto grado sugestiva.
Por su parte, las Bonnie Burns confirman y acrecientan la fama de excelentes artistas, que han conquistado, dando á conocer los mejores números de su repertorio.

CHISPAS

Para dar vuelo al negocio, un carpintero ideó hacer cajas para muertos y vestirse con primor.
Y al efecto, en la fachada de su taller, lo anunció con letras de á medio palmo y de vistoso color.
Y para ahuyentar al que fuera su competidor, y hacer ver á todo el mundo su actividad, al vapor, y que le sobraban manos para todo, esto escribió: «En esta casa se visten con la mayor perfección á todos cuantos difuntos se presenten». Sí, señor. Esto decía el reclamo, con letras de relumbro; si se ha presentado alguno eso ya no lo sé yo.
Augusto C. de Santiago.

DE PARIS

El Journal Officiel publica hoy un decreto nombrando al expresidente de la República M. Loubet miembro de la Junta consultiva de Ferrocarriles.
May en breve se le nombrará miembro del Consejo Superior de Agricultura.
Con motivo de la iniciación de Fallières en el Eliseo, se da un día de vacaciones á todos los establecimientos de enseñanza y á los empleados de los ministerios.
M. Loubet asistirá el día 24 del corriente al banquete que le ofrecen en París sus coterráneos del departamento del Drama.
En dicho acto pronunciará un discurso.

Información de Marina.

Le ha sido concedido el pase á la escala de reserva al capitán de navío D. Federico Revull, á quien se ha confirmado en el destino de comandante de Marina de Santander.

EXTRANJERO

La xenofobia en China.
Londres 18.
Se reciben de China noticias del creciente desarrollo del movimiento contra los extranjeros en China.
Muchos periódicos de aquel país, proclaman á los norteamericanos, preconizan la aplicación de la doctrina resumida en el lema: «China para los chinos».

FIRMA DE SU MAJESTAD

Hacienda.—Real decreto dictando reglas para el registro fiscal.
Gobernación.—Varios decretos sin interés.

El indulto del 23 de Enero.

En la Gaceta de ayer se publica una Real orden circular del ministerio de la Guerra dictando reglas para el cumplimiento del Real decreto de la Presidencia de 23 de Enero último, concediendo indulto para solemnizar el santo del Rey.
Dice así aquella disposición:
«1.ª La aplicación de los beneficios que se otorgan por dicho Real decreto corresponde en la jurisdicción militar á los generales de Cuerpo de ejército, capitanes generales de Galicia, Baleares y Canarias y gobernadores militares de Ceuta y Melilla, con sus auditores, oyendo al funcionario del Cuerpo jurídico que tenga la consideración de fiscal en las cuestiones de competencia, según el Código de Justicia Militar.
«2.ª El indulto de los reos condenados por los delitos á que se refiere el real decreto surtirá todos sus efectos desde el 26 de Enero último.
«3.ª Quedarán en suspenso todos los expedientes de indulto particular que se refieren á hechos de los que comprende el real decreto, sin perjuicio de que los interesados puedan pedir, si así les conviniera, que se tramiten dichos expedientes después de resuelto lo oportuno en cuanto á la aplicación de dicha gracia.
«4.ª Los jefes de los establecimientos penales en que se encuentren los reos remitirán con urgencia las hojas históricas penales de aquellos que corresponden al indulto.
«5.ª Las autoridades militares judiciales procurarán despachar con la urgencia posible los incidentes del indulto, y darán noticia á este

El kaiser y el duque de Cumberland.

Londres 19.
Se ha comunicado oficialmente en Copenhague la noticia de que el emperador Guillermo y el duque de Cumberland se vieron y el saludo tuvo carácter exclusivamente oficial.

NOTICIAS

Lugo 17.—La comisión provincial subvencional con 1.000 pesetas el concurso de ganados que se celebrará en las próximas ferias de San Froilán.
Alicante 17.—Trabajando en el derribo de una casa, en la calle de Sagasta, hundiéndose uno de los arcos, sepultando entre los escombros al obrero Francisco Ronda, que falleció momentos después de ser extraído.
Avila 17.—Ha causado agradable la noticia comunicada por el senador D. Emilio Ortuño de haber firmado el ministro de Fomento la concesión de la concesión del ferrocarril de Avila á Salamanca.
Se confía en la inmediata subasta, y que ésta será cubierta.
Granada 18.—El diario *La Publicidad* inserta hoy el resultado del plebiscito acerca de las corridas del Corpus en Granada.
Figueras: Bombita, con 528 votos; Lagartijillo chico, 445; Montes y Machaquito, 239; Lagartijillo, 186 y Fuentes, 161.
A favor de los toros de Miras han resultado 221 votos; de Murrué, 178; del Sattillo, 73, y de Veragua, 43.
Paris 18.—Se ha recibido un telegrama de la Martinica dando cuenta de haberse registrado en la isla un violentísimo terremoto, que ha ocasionado pérdidas materiales y bastantes desgracias.
Paris 18.—El Aero-Club de Nueva York ha oído al día de París un cablegrama retándole á disputarse la copa Gordon Bennett.
Sanjos Dumont, Albert y Labra tomarán parte en este campeonato, que se verificará el primer día de Abril.
Avila 18.—Por un desprendimiento de tierras ocurrido entre Navalgrande y La Caña se ha interrumpido la vía férrea, estando detenidos todos los trenes.
Trabájase por dejar libre la línea.
Cádiz 18.—Verifícase ahora el acto de entregar las murallas al Ayuntamiento por el ramo de Guerra.

El kaiser y el duque de Cumberland.

Londres 19.
Se ha comunicado oficialmente en Copenhague la noticia de que el emperador Guillermo y el duque de Cumberland se vieron y el saludo tuvo carácter exclusivamente oficial.

NOTICIAS

Lugo 17.—La comisión provincial subvencional con 1.000 pesetas el concurso de ganados que se celebrará en las próximas ferias de San Froilán.
Alicante 17.—Trabajando en el derribo de una casa, en la calle de Sagasta, hundiéndose uno de los arcos, sepultando entre los escombros al obrero Francisco Ronda, que falleció momentos después de ser extraído.
Avila 17.—Ha causado agradable la noticia comunicada por el senador D. Emilio Ortuño de haber firmado el ministro de Fomento la concesión de la concesión del ferrocarril de Avila á Salamanca.
Se confía en la inmediata subasta, y que ésta será cubierta.
Granada 18.—El diario *La Publicidad* inserta hoy el resultado del plebiscito acerca de las corridas del Corpus en Granada.
Figueras: Bombita, con 528 votos; Lagartijillo chico, 445; Montes y Machaquito, 239; Lagartijillo, 186 y Fuentes, 161.
A favor de los toros de Miras han resultado 221 votos; de Murrué, 178; del Sattillo, 73, y de Veragua, 43.
Paris 18.—Se ha recibido un telegrama de la Martinica dando cuenta de haberse registrado en la isla un violentísimo terremoto, que ha ocasionado pérdidas materiales y bastantes desgracias.
Paris 18.—El Aero-Club de Nueva York ha oído al día de París un cablegrama retándole á disputarse la copa Gordon Bennett.
Sanjos Dumont, Albert y Labra tomarán parte en este campeonato, que se verificará el primer día de Abril.
Avila 18.—Por un desprendimiento de tierras ocurrido entre Navalgrande y La Caña se ha interrumpido la vía férrea, estando detenidos todos los trenes.
Trabájase por dejar libre la línea.
Cádiz 18.—Verifícase ahora el acto de entregar las murallas al Ayuntamiento por el ramo de Guerra.

ESPECTACULOS PARA HOY

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Función 40 del turno 2.º.—La damnazione di Faust.
COMEDIA.—A las nueve.—Safó.
ESPAÑOL.—A las cuatro y media.—La segunda mujer.
PRINCESA.—A las ocho y media.—Fedora.
GRAN TEATRO.—A las nueve.—(Repeticion del tradicional baile en obsequio de las modistas, de nueve y media de la noche á la madrugada.
LARA.—A las ocho y media.—El marido pintado.—Los señoritos (dos actos).—Bodas de plata (dos actos).
PRICE.—A las nueve.—La boleta de alojamiento.—Mr. Ruffell's con su bioscope.
APOLO.—A las ocho y media.—El perro chico.—El iluso Cañizares.—La joroba.—María Luisa.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—La infanta de los bucles de oro.—Bohemios.—La buena sombra.—La Marcha Real.
ESLAYA.—A las ocho y media.—El capote de paseo.—Los tres gorriones.—La borrica.—Los contrabandos.
COMICO.—A las ocho y media.—Campanero y acorralado.—El arte de ser bonita.—Las buenas formas.—La gatita blanca.
NOVEDADES.—A las ocho y tres cuartos.—(Por secciones).—Gran compañía de atracciones europeas.—La Fornarina.—De Bryny's, Les Corbetas, Mlle. Jane Dary Zann and Zeffe y demás artistas de dicha compañía.
ROMEA.—Todas las noches.—Gran éxito de La troupe africana, en sus danzas Argelinas, Tunecinas y kábilas presentadas con absoluta propiedad. La popular bailarina Carmen Diaz y las obras La Cachuda.—Exito grandioso, Bocas de la Isla! y El conejo automático.
FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde.—Dos grandes partidos: Primero á 50 tantos: Eguía y Alberti contra Chapasta y Aramburu.—Segundo á 30 tantos: Erdoza y Lasa contra Emilio y Odrizola.
GRAN CINEMATOGRAFO (Pez, 7).—Grandes y variadas funciones todos los días, de cuatro de la tarde á doce de la noche, con las últimas novedades, entre ellas Historia de un naufragio y Desgracia en el juego y fortuna en el trabajo, terminando con El gran Florencia.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 126).—Sesiones cinematográficas todos los días, de cinco á once. Siempre las mayores novedades. Dos series distintas. Cambio todas las semanas. En todas las sesiones, el tío Alpino. Los días festivos, desde las tres.
RECREO SALAMANCA (Ayala, 1, y Castellana 10).—Pálines, cinematógrafo y diversas atracciones.—Miércoles y sábados días de moda.
RECREO ARGUELLES (Forrez, 29).—Funciones diarias tarde y noche.—Pálines, cinematógrafo, tiro al blanco, columpios, gimnasio, carrousel, etc.—Sección de pálines para señores principiantes desde las siete de la mañana. Martes, gran gala; jueves, tómbola infantil; viernes, moda; sábados, funciones populares con rebaja de precios.
SALON DE ACTUALIDADES.—Todas las noches.—La tragadora de sables, miss Norrich; las completistas Para Martini, Juanita Corrales y Thyde; las bellísimas Paz, bailarina Carmen Diaz, Ch. rito, Olivares, Luisa Rubí, La Negra y La Violeta.
TEATRO DE LA INFANCIA (GUINOL).—Sagasta, 22 y 24.—Todos los domingos y días festivos bonitas funciones y bailes por la pareja «Los Sevillanitos», desde las cuatro de la tarde.
CINEMATOGRAFO FRANCOPESPAÑOL (Un. quete Alba).—Variación de programa jueves y sábados.—Visje á través de lo imposible, de gran éxito, y otros de última novedad, desconocidos hasta ahora.—Jueves, día de moda.

Correspondencia particular

F. M. A.—Castellón.—Se publicará.
J. O.—Cartagena.—Conforme cargos.
B. F. G.—Santiago.—Conforme cheque, liquidación, agradezco favor y desprendimiento.
A. de J.—Toledo.—Recibí importe librería.
ESPECTACULOS PARA HOY
TEATRO REAL.—A las ocho y media.—Función 40 del turno 2.º.—La damnazione di Faust.
COMEDIA.—A las nueve.—Safó.
ESPAÑOL.—A las cuatro y media.—La segunda mujer.
PRINCESA.—A las ocho y media.—Fedora.
GRAN TEATRO.—A las nueve.—(Repeticion del tradicional baile en obsequio de las modistas, de nueve y media de la noche á la madrugada.
LARA.—A las ocho y media.—El marido pintado.—Los señoritos (dos actos).—Bodas de plata (dos actos).
PRICE.—A las nueve.—La boleta de alojamiento.—Mr. Ruffell's con su bioscope.
APOLO.—A las ocho y media.—El perro chico.—El iluso Cañizares.—La joroba.—María Luisa.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—La infanta de los bucles de oro.—Bohemios.—La buena sombra.—La Marcha Real.
ESLAYA.—A las ocho y media.—El capote de paseo.—Los tres gorriones.—La borrica.—Los contrabandos.
COMICO.—A las ocho y media.—Campanero y acorralado.—El arte de ser bonita.—Las buenas formas.—La gatita blanca.
NOVEDADES.—A las ocho y tres cuartos.—(Por secciones).—Gran compañía de atracciones europeas.—La Fornarina.—De Bryny's, Les Corbetas, Mlle. Jane Dary Zann and Zeffe y demás artistas de dicha compañía.
ROMEA.—Todas las noches.—Gran éxito de La troupe africana, en sus danzas Argelinas, Tunecinas y kábilas presentadas con absoluta propiedad. La popular bailarina Carmen Diaz y las obras La Cachuda.—Exito grandioso, Bocas de la Isla! y El conejo automático.
FRONTON CENTRAL.—A las cuatro de la tarde.—Dos grandes partidos: Primero á 50 tantos: Eguía y Alberti contra Chapasta y Aramburu.—Segundo á 30 tantos: Erdoza y Lasa contra Emilio y Odrizola.
GRAN CINEMATOGRAFO (Pez, 7).—Grandes y variadas funciones todos los días, de cuatro de la tarde á doce de la noche, con las últimas novedades, entre ellas Historia de un naufragio y Desgracia en el juego y fortuna en el trabajo, terminando con El gran Florencia.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 126).—Sesiones cinematográficas todos los días, de cinco á once. Siempre las mayores novedades. Dos series distintas. Cambio todas las semanas. En todas las sesiones, el tío Alpino. Los días festivos, desde las tres.
RECREO SALAMANCA (Ayala, 1, y Castellana 10).—Pálines, cinematógrafo y diversas atracciones.—Miércoles y sábados días de moda.
RECREO ARGUELLES (Forrez, 29).—Funciones diarias tarde y noche.—Pálines, cinematógrafo, tiro al blanco, columpios, gimnasio, carrousel, etc.—Sección de pálines para señores principiantes desde las siete de la mañana. Martes, gran gala; jueves, tómbola infantil; viernes, moda; sábados, funciones populares con rebaja de precios.
SALON DE ACTUALIDADES.—Todas las noches.—La tragadora de sables, miss Norrich; las completistas Para Martini, Juanita Corrales y Thyde; las bellísimas Paz, bailarina Carmen Diaz, Ch. rito, Olivares, Luisa Rubí, La Negra y La Violeta.
TEATRO DE LA INFANCIA (GUINOL).—Sagasta, 22 y 24.—Todos los domingos y días festivos bonitas funciones y bailes por la pareja «Los Sevillanitos», desde las cuatro de la tarde.
CINEMATOGRAFO FRANCOPESPAÑOL (Un. quete Alba).—Variación de programa jueves y sábados.—Visje á través de lo imposible, de gran éxito, y otros de última novedad, desconocidos hasta ahora.—Jueves, día de moda.

Imp. del FOMENTO NAVAL, San Bernardo, 19

Christián (estrochándole la mano).—¿Qué tal, señor Mathis, estás mejor?
Mathis.—Sí, me encuentro bastante bien.
Mirad, Christián, acabo de contar el dote de Anita... Hermosos luisos sonantes... ¡todo es oro! Da gusto verlo aun cuando uno tenga que entregarlo. Este es el recuerdo de la laboriosidad, de una conducta intachable... de los buenos principios; yo ve, si se puede decir así, desfilar ante su vista toda su juventud, y piensa que todo va á servir en provecho de sus hijos; esto conmueve... enternece!
Christián.—Ya es oro; señor Mathis; el dinero bien ganado á costa del trabajo es el único que aprovecha; es como la buena semilla que produce siempre buena cosecha.
Mathis.—Eso es precisamente lo que pensaba, diciéndome al mismo tiempo que es una felicidad, cuando la buena semilla se siembra en terreno fértil.
Christián.—¿Queréis que firmemos hoy mismo el contrato?
Mathis.—Sí, cuanto más pronto se haga mejor será. Jamás he sido partidario de las dilaciones. No puedo sufrir á las personas indecisas. Una vez que estamos de acuerdo, no hay ninguna razón para que vayamos retardando de una semana á la otra; esto

prueba poco carácter, y los hombres deben tener entereza.
Christián.—Señor Mathis, no deseo otra cosa; oreña que tal vez la señorita Ana...
Mathis.—Anita es ama... mi mujer también... todo el mundo. (Cierra el secreter.)
Christián.—Pues bien, firmemos.
Mathis.—Sí; en cuanto esté firmado el contrato, se efectuará la boda.
Christián.—Señor Mathis, no podéis decirme cosa que me causara mayor satisfacción.
Mathis (sonriendo).—No es es joven mas que una vez... y es necesario aprovechar la juventud. Ahora la dote está dispuesta y espero que estaréis contento.
Christián Ya sabéis, señor Mathis, que yo no poseo gran cosa... no tengo...
Mathis.—Poseis vuestro valor, vuestra buena conducta y vuestro empleo; en cuanto á lo demás, yo me encargo de todo quiero que viváis con desahoga. Sólo, Christián, exijo de vos una promesa.
Christián.—¿Cuál es?
Mathis.—Los jóvenes por lo regular son ambiciosos, quieren hacer carrera, lo que es muy natural. Os suplico que permanezcáis en el pueblo, á pesar de todo, mientras vivamos Catalina y yo. Ya comprendéis que no teniendo más que una hija la que-

para descubrir á los tunantes, porque se tiene á todo el mundo contra sí.
Christián.—Está claro.
Mathis.—Sí... Y luego, que el que da un paso y sale ganando, quiere repetirlo una, dos y tres veces como los jugadores. Le parece muy cómodo vivir sin trabajar, y generalmente repite, hasta que ese en manos de la justicia. Creo que se necesita mucho valor para cometer una segunda falta.
Christián.—Tenéis razón, señor Mathis, y esa de quien hablamos debe haberse contenido luego. Pero lo que más atónito me deja es que jamás se haya encontrado el menor rastro del polaco; ¿á que no adivináis qué idea me ha ocurrido?
Mathis.—¿Qué idea?
Christián.—En aquel entonces habia varios hornos de yeso en la costa de Wechem. Creo que quemarían el cuerpo en uno de esos hornos, y que este es el motivo de que no se haya encontrado otra prueba del delito que la capa y la gorra. Al anciano Keltz, que segata la antigua rutina, jamás se le ocurrió eso.
Mathis.—Es muy posible... jamás me habia ocurrido tampoco esa idea. Vos sois el primero que...
Christián.—Sí, señor Mathis, pondría las manos en el fuego. Y esta idea conduce á

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.--41 años de existencia.--Seguros sobre la Vida.--Seguros contra incendios

Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ajustan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse a la

Dirección-Gerencia: Montalbán, 3, MADRID

Ó A LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPÚZCOA)



AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.-TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

COMPAÑÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA-MANILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones.

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Rafael, San Luis y La Concepción.

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes C. Cavite, Malaron, La Princesa.

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendidurias de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Posetas	CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Posetas
Imperiales.....	25	15	0'60	Exquisitos.....	5	12'50	0'20
Regios.....	25	13	0'55	Princesas.....	50	9'50	0'20
Excepcionales.....	25	12'25	0'50	Conchas.....	100	20	0'20
Regalia Antonio López.....	50	20	0'40	Clementes.....	100	15	0'10
Gabelas.....	50	17	0'35	Segundo habano.....	500	60	0'10
Regalia filipina.....	50	17	0'35	Tercero habano.....	500	50	0'10
Cazadores imperiales.....	25	10	0'40	Quinto habano.....	500	30	0'10
Cañadore.....	50	17'50	0'35	Segundo cortado.....	500	60	0'10
Orientales.....	50	14	0'30	Tercero cortado.....	500	50	0'10
Brevas imperiales.....	50	15	0'30	Señoritas.....	200	10	0'10
Media regalia.....	50	12'50	0'25				

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

Línea de Filirinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 7 de Enero, 4 de Febrero, 4 Marzo, 1 y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Génova, Port Said, Suez, Colombo, Singapoor y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana, al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba, Isla de Santo Domingo.

Línea de New York, Cuba y Méjico.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en la Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puntos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.

Línea de Tánger. Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 80 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación.

No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

A los que se suscriban por un semestre, se les regalará un ejemplar de EL SITIO DE BALER

EL SITIO DE BALER

NOTAS Y RECUERDOS

POR

DON SATURNINO MARTÍN CEREZO

Capitán de Infantería, Jefe de aquel destacamento.

Un tomo de 276 páginas, ilustrado con dos láminas y cuatro fotograbados.—Precio: 3 pesetas en rústica y 4 encuadernado. A provincias se remiten certificados sin recargo. Pedidos, al autor, calle de Hortaleza, 146, Madrid, al Depósito de la Guerra, ó á esta Redacción.

VI

Mathis, Nickel.

Nickel.—¿Me habéis llamado, señor burgomaestre?

Mathis.—¿Hay alguien en el molino?

Nickel.—No, señor; toda la gente de casa está en misa... La rueda está parada.

Mathis.—He oído la campanilla... ¿Estabas en la sala grande?

Nickel.—Sí, señor, y no he oído nada.

Mathis.—Es admirable... creía... (Mete el dedo meñique en el oído. Aparte.) Me repiten los zumbidos... (A Nickel.)—¿Qué estas haciendo?

Nickel leía *El Mensajero Cojo*.

Mathis.—¿Seguramente historias de aparecidos.

Nickel.—No, señor burgomaestre, una historia chusca: se trata de gentes de un pueblecillo de Baviera, de unos ladrones que han sido descubiertos al cabo de veintitrés años, por medio de una hoja vieja de cochillo que había en un montón de hierro en casa de un herrero. Todos han sido cogidos á la vez, como una nidada de labos, madre, dos hijos y el abuelo... Los han

embargo, es bien extraño, señor Mathis, que jamás se haya descubierto al autor del asesinato.

Mathis.—Sin duda... sin duda.

Christián (con aire de admiración).—¿Sabéis que el que dió el golpe debía ser completamente atrevido y astuto? ¡Cuando veo que todo estaba en movimiento, la gendarmería, el tribunal, la policía, en fin todo... y que no se ha podido rastrear el menor indicio! Lo he leído... y todavía me parece imposible.

Mathis.—Sí, no debía ser ninguna bestia.

Christián.—¡Ua bestia!... nada de eso; era un hombre muy ladino, un hombre que hubiera podido llegar á ser el gendarme más fino del departamento.

Mathis.—¿Es esa vuestra opinión?

Christián.—Estoy seguro. Porque hay tantos medios para descubrir á las gentes en los asuntos más insignificantes y tan pocos capaces de escapar á las pruebas, que para cometer un crimen semejante se necesitaba un talento extraordinario.

Mathis.—Escuchad, Christián, lo que estáis diciendo prueba vuestro buen criterio. Siempre he pensado que se necesitaba mil veces más finura, digo finura de mala especie, ya me entendéis, y una astucia peligrosa, para escapar de los gendarmes que

remos como las niñas de nuestros ojos, y si la viéramos separarse de nosotros, eso nos destrozaría el corazón.

Christián.—Señor Mathis, jamás me encontraré más á mi gusto que al lado de la familia de Anita, y...

Mathis.—¿Me prometéis permanecer aquí aun cuando os propusieran el ascenso á oficial pasando á otra parte?

Christián.—Sí.

Mathis.—¿Me dais vuestra palabra de honor?

Christián.—Con sumo gusto.

Mathis.—Me basta. Estoy conforme. (Aparte.) ¡Esto era indispensable! (Alto.) Ahora hablemos de otra cosa. Esta mañana habéis venido muy tarde; ¿ha habido algún quehacer de importancia? Anita os ha estado esperando, pero últimamente...

Christián.—Es una cosa que admira... que jamás me había sucedido. Figúraos que he estado leyendo sumarias desde las cinco hasta las diez. El tiempo ha pasado sin pasado sin percibirme de ello... Cuanto más leía mayor era mi curiosidad.

Mathis.—¿Qué sumaria?

Christián.—La referente al asunto del judío polaco á quien mataron en el río grande: Heinrich me contó este suceso anteayer noche, y esto me tenía preocupado. Sin

ahoreado uno al lado de otro... mirad... (Le presenta el almanaque.)

Mathis (bruscamente).—Bien... bien... Mavalena que leyeseis tu devocionario... (Nickel sale.)

VII

Mathis solo, luego Christián.

Mathis (encogiéndose de hombros).—Gente á quienes ahorcan después de veintitrés años, á causa del halazgo de una mohosa hoja de cochillo! Imbeciles... Debían haber hecho lo que yo... destruir las pruebas. (Prosigue contando.) Había dicho treinta mil libras... sí... eso es... dos... tres... (Va bajando la voz hasta que no se le oye. Coge los montones de oro y los deja caer en el talego, que ata con cuidado.) Buena suerte tienen! No me han hecho á mí regalos por el estilo de este... Todo he tenido que ganarlo, liarda sobre liarda. En fin... unos naocen con buen sino y otros se ven precisados á crearse una posición. (Se levanta.) Ya está todo en regla. (Pegan en el oristol de la ventana y dirige la vista hacia ella. Bajo.) Christián... (Levantando la voz.) Entrad, Christián, entrad! (Se dirige hacia la puerta. Aparece Christián.)